

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICION DE LA TARDE

Redacción, Administración y Imprenta: POLO DE MEDINA.

Todo suscriptor que continúe la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º de cada siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 35

Blanqueo concertado

Deberes patrióticos

La ligereza con que «El Socialista» ha acogido una noticia alarmante y el propósito poco laudable que le ha guiado al pregonar la noticia ha servido al presidente del Consejo para hacer una llamada al buen sentido y para requerir a la prensa española a que en estos momentos, en que el peligro nos amenaza, ponga cuanto de su parte esté para guiar al público por los caminos de la sensatez y la cordura.

Tan de sentido común es la indicación hecha por el señor Dato, que solo olvidando los deberes sacralísimos que nos impone la Patria, puede echarse por esos caminos vedados, dañando sus respetables intereses y exponiéndose a peligros que serían imperdonables al causante de que llegara a realizarse lo que a estas horas no es más que una grave amenaza.

Ya en varias ocasiones hemos expuesto la necesidad absoluta de que todos depongamos nuestro criterio político en aras del bien general y aplaudimos muy de veras que algunos periódicos republicanos, haciéndose cargo de la gravedad de las circunstancias, olvidaran sus diferencias y se pusieran por patriotismo al lado del Gobierno. Esta conducta debió ser imitada por el periódico mencionado y poniéndose a nivel del socialismo extranjero laborar por la Patria y hacer que en todos los corazones halle eco el ideal santo de nuestra independencia.

De no hacerlo así, muy duro será que haya que recurrir contra los que de tal manera proceden; pero la ley debe ser una para todos y los que voluntariamente se metan en sus mallas no podrán quejarse del mal que les sobrevenga.

Por eso nosotros hemos visto bien que junto con el prudente aviso vaya la energética advertencia de que por esos caminos solo puede llegarse a producir laño en el público, por la alarma que pueda causar, y en el mismo que propala la alarma porque contra él se ha de aplicar la inflexibilidad de la ley.

Mejor sería que no hubiera que recurrir a esos extremos de violencia, pero cuando uno pone empeño en salirse de la ley, sólo la ley puede hacerle que entre en las vías del derecho.

Esperamos, pues, que la prensa española recogiendo la prudente advertencia del jefe del Gobierno responderá a los deberes que tiene para con el público y para con la Patria.

VERANIEGAS

Para «Un socio»

Querido compañero: La descaharrante asociación político-ripiosa «Capicúa», ha tenido a bien leer los versos que te has servido dedicarle desde el Puerto de la Cadena, donde tú a estas horas te estás haciendo la ilusión de que eres veraneas. Ilusión dije y no me arrepiento. Es muy inocente eso de creer que se da uno postín de veraneas, y hasta llegar a figurarse que es uno envidiado, por que se sale dos kilómetros y medio más allá de lo que llamábamos radio en aquellos felices

tiempos en que todavía vivían en España los del pincho.

No, amado amigo; eso que tú haces no es más que una finjida ilusión de veraneo.

A mí no me vas tú a hacer creer que ese Puerto donde has ido a descansar (¡a descansar tú, que no te has cansado en tu vida), sea un puerto de salvación precisamente, contra la natural calaja que disfrutamos.

Pero tú que tienes hábitos sencillos y que no eres hombre de grandes ambiciones, cuando te veas fatigado por ese sol que calienta como una fragua desde las seis de la mañana a las siete de la tarde; cuando escuches el conmovedor y agradable cantar de las chicharras; cuando las moscas hagan de tu cuerpo «panal de rica miel», serás capaz de decir para tus adentros ó para tus afueras:

—¡Cómo estarán aquellos pobres!

Y aun dando un suspiro de satisfacción, sentado en la mecedora cara al resol, serás capaz de decir en un momento de bucólica expansión:

—¡Qué hermoso es poder veranear!

Pues no, compadre; has de saber que eso que tú haces ni es veranear ni se le aproxima siquiera. Eso es una de las infinitas ilusiones de que está plagada nuestra vida, para que lleguemos a figurarnos algunas veces que en materia de felicidad estamos un escalón más arriba que otros muchos mortales.

Tú tienes ahí el mismo calor que nosotros, más sol que nosotros y menos distracciones que nosotros.

Sentado que no te envidiamos, por si acaso te lo habías figurado, paso a decirte que la «Capicúa» ha leído tus versos, se ha enterado de tu tirón de la manta, y por mi conducta te manifiesta que hoy por hoy no estamos para coplicas ni para rípios.

Tú, por lo visto, vives en Babia, que sin duda alguna está lindando con el Puerto de la Cadena.

¿Te has enterado de lo que pasa entre Alemania, Francia, Inglaterra, Rusia, Austria y Serbia? ¿No? Pues entonces vives en el limbo.

Aunque no me extraña, porque los periódicos apenas si se han ocupado de estas cosas.

Y si estás entera lo, como creo, comprenderás que no estamos para meternos con los rípios, porque bastante desentonada está ya la cuestión.

El digno presidente capicuaño, que como tú sabes es un hombre a quien interesan mucho estas cuestiones guerreras, no piensa más que en ejércitos, dirigibles, cañones y combates.

Con eso y con que cada vez que se sienta en un sillón se queda como un tronco, es bastante para que comprendas que pedirle que haga una aleluya es mucho peor que pedirle cinco duros.

No; versitos por ahora, no. Ten en cuenta además que nuestro humor se ha marchado también de veraneo.

El conflicto internacional no está poniendo el pan cada día más lejano de nuestros estómagos. Esto tal vez no te importe a ti, que en estos instantes estás recogiendo el trigo de las eras; pero a nosotros, los que no tenemos un grano, nos tiene muy preocupados.

En nombre de la sociedad te comunico que no estamos para rípios.

¡Quién sabe si tendremos que alimentarnos con ellos este invierno!

Por orden

X. X.

De interés para la provincia

Hace mucho tiempo que los pueblos de Molina y Alguazas desean tener comunicación con Campos, Albudeite y Mula y recíprocamente estos segundos con aquellos.

Todos ellos interesaron de su diputado don Juan de la Cierva que se hicieran los debidos estudios para la construcción de esa carretera, y el ilustre murciano, que tiene un especial y decidido empeño en realizar cuanto de su parte está en beneficio de sus comprovincianos, y muy especialmente de los de su distrito, inmediatamente pidió al ministro de Fomento que se consignase la cantidad necesaria para hacer esos estudios y que cuanto antes pueda realizarse la hermosa aspiración de esos pueblos.

El ministro de Fomento ha con-

tado al señor Cierva con el siguiente B. L. M.:

«El ministro de Fomento B. L. M. a su querido amigo el Excmo. señor don Juan de la Cierva y se complace en manifestarle que con fecha de ayer se mandó librar la cantidad de 2.286 pesetas para el estudio del segundo trozo de la carretera de la de Albacete a Cartagena a la de Murcia a Puebla de don Adrique (Murcia), que te tenía recomendada con tanto interés.

Javier Ugarte aprovecha esta ocasión para reiterarle a dicho Excmo. señor las seguridades de su más distinguida consideración. —Madrid 31 de Julio de 1911.»

Nos es muy grato acoger la anterior noticia felicitando a los rípios que han de beneficiarse con la mejora.

Pronósticos del tiempo

Para la primera quincena del presente mes hace Sfeijoon los siguientes pronósticos del tiempo:

Mejorará el estado atmosférico de la Península el viernes 7, pues solamente se reflejará un tanto en el Cantábrico y en el NE. la acción de las bajas presiones que habrá en el Archipiélago inglés y en el Mediterráneo.

Del 8 al 9 se alejarán de la Península los centros perturbadores dominando el buen tiempo en nuestras regiones.

Cambiará la situación atmosférica de la Península el lunes 10, empezando a desarrollarse una importante perturbación, impropia de esta quincena, la más tranquila del verano, porque se presentarán depresiones en la bahía de Cádiz y en nuestro NO. Por la acción de ellas se producirán lluvias y tormentas, particularmente desde el SO. y NO. a las regiones centrales, con vientos del primero al segundo cuadrante.

El martes 11 será el día que tendrá mayor intensidad esta perturbación, pues bajarán más las presiones en la Península y los núcleos principales se hallarán en la bahía de Vizcaya y entre el mar Ibérico y Argelia. Se registrarán lluvias y tormentas bastante generales, con vientos de diverso rumbo.

El miércoles 12, los núcleos re-

D. O. M.

EL SEÑOR

Don Tomás Molina Fernández

Ha fallecido en el día de hoy a las 7 de la tarde

Habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica

B. L. P.

Su desconsolada esposa doña Victoria Ortega Tornero, afligidos hijos, doña Purificación, don Tomás, don Emilio, doña Encarnación y doña Elvira; hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

SUPLICAN a sus amigos y personas piadosas, encomienden su alma a Dios, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Blanca 5 de Agosto de 1914.

feridos, siguiendo la dirección SO. NO., estarán, respectivamente, en el O. de Francia y en el Mediterráneo, hacia los parajes de Baleares. Perderá fuerza este cambio atmosférico en la Península, pero todavía continuarán produciéndose algunas lluvias y tormentas en la mitad oriental, principalmente en el N. Centro de NE, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Del 13 al 14 persistirán en Francia y en el Mediterráneo las citadas depresiones, que seguirán ocasionando algunas lluvias y tormentas en la mitad oriental, con vientos variables.

El sábado 15 al descender al Adriático y N. de Italia la depresión de Francia, descenderá también a los parajes de Argelia la depresión mediterránea. Se perturbará más el estado atmosférico, especialmente en Levante, desarrollándose lluvias y tormentas desde esta región al Centro y Andalucía oriental, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Fábrica de infundios

Operaciones militares

Como era de esperar, la fábrica

de infundios internacionales es la primera que ha empezado a funcionar desde que han podido considerarse rotas las hostilidades. Primeros fueron infundios sencillos como el de los ochenta—nada menos que ochenta—oficiales franceses que se vistieron de oficiales alemanes para atravesar la frontera, y el del médico francés que envenenaba los pozos alemanes, echando en ellos bacillus del cólera, repetición de aquellos otros de los polvos misteriosos que en 1835 levantaron contra los frailes a los crédulos habitantes de los barrios bajos de Madrid. Ayer ya era otra cosa. Ayer los infundios subieron de categoría, y a primera hora de la noche se hablaba de un gran combate entre franceses y alemanes en la frontera, que había costado ya dos mil bajas a ambos contendientes, y se decía que la flota rusa había sido destruida—a í como suena, sin afeunaciones ni rodeos, destruida—por la escuadra alemana.

No hay que decir que ni una ni otra noticia se han confirmado. Esas derrotas totales el primer día de una campaña, son imposibles; puede suceder algo como la destrucción de unos buques, que es lo que se hizo en Puerto Arturo al principio de la guerra ruso-japonesa; pero las condiciones no son las mismas, ni los sucesos se repiten con iguales caracteres en períodos tan próximos de la historia, que por algo los acontecimientos enseñan. En cuanto a la fábula del gran combate no se hará este esperar mucho, naturalmente, porque los alemanes tienen prisa, y ya han completado su movilización en la frontera, y los franceses por su parte también deben tener ya en disposición de combatir sus tropas de combate; pero ayer todavía no había en ningún punto de la frontera núcleos bastantes para que su choque pudiera producir en los primeros momentos aquel número de bajas.

No nos cansaremos de poner en guardia a nuestros lectores—dice «El Ejército Español»—contra los fabricantes de esos infundios, ni tampoco contra los que los acogen para explotarlos; abusando de la impaciencia con que el público aguarda noticias de la guerra.

— 178 —

—¡Quinientas libras mensuales, por cada cuatro pies cuadrados!—dijo Chaveray.

—Pongamos mil quinientas libras—concluyó Gonzaga—Decidlo así, Peyrolles.

—Señores—dijo éste volviéndose a los solicitantes—como éstos son ya los últimos departamentos y los mejores, se adjudicarán al que más dé. Número 927, mil quinientas libras. Se produjo un murmullo, pero nadie dijo una palabra.

—Primo, voy a acimar a tus compañeros—dijo Chaveray, Y adelantándose un poco gritó:

—¡Dos mil libras!

Los pretendientes se miraron con angustia.

—¡Dos mil quinientas libras!—añadió el de Navaille.

Los verdaderos candidatos estaban consternados.

—¡Tres mil!—dijo con voz débil un rico comerciante en lanas.

—¡Adjudicadme!—contestó Peyrolles apremiosamente.

Gonzaga le dirigió una mirada terrible. Peyrolles era un espíritu estrecho que temía ver llegar a su límite la locura humana.

— 175 —

tos serán los últimos cajones que podrá alquilar.

Peyrolles saludó

El coro dijo:

—¡A mí! ¡Yo estoy inscripto! ¡No será justo que se me quite la voz!

—No me ampañéis, mal educado—dijo a un comerciante una mujer.—¡Maltratareis a una dama!

—¡Váyase de aquí la vieja!—replicaron entre otros cinco.

—¡Fuera!

—¡A mí!

—¡Orden!

Allí revueltos estaban los grupos de esas mujeres feas que en nuestros días se pantan al transeunte amigo de la estética.

—¡Sin vergüenza!

—¡Escandalo!

—¡Estúpido!

Y así continuaron insultándose por largo rato los grupos. Había llegado el momento de tirarse de los pelos.

—¡Escandalo y su compañero se abrieron un poco la cabeza para meterse el barullo.

Quando el escándalo adquiría proporciones aterradoras la puerta del fondo, situada detrás del estrado, se abrió de par en par.

—¡Gonzaga!—exclamó el gacéu.

CONFLICTO GRAVISIMO

LA GUERRA EN EUROPA

Impresiones pesimistas.—El Rey en Madrid.—Consejo de ministros.—La declaración de guerra de Inglaterra.—Las Cámaras extranjeras.—Combates entre alemanes, franceses y belgas.—Las escuadras.—Austria declara la guerra a Francia.

La situación

Alemanes y franceses

La frontera francoalemana, por la parte del Imperio, se divide naturalmente en tres sectores.

El primero se extiende por la orilla izquierda del Mosela, delante del Metz y de Thionville, que son sus puntos de apoyo.

El segundo comprende la orilla derecha del mismo río, de Pagny a los Vosgos.

El tercero empieza en Donon y acaba en la frontera suiza.

En tiempo de paz, las tropas defensoras del primer sector alemán se componían de la 28.ª brigada de Caballería (Metz-Thionville) y de la 68.ª brigada de Infantería (3.ª de la 31.ª división) Metz-Thionville, también.

Las del segundo sector del 16.º Cuerpo y del 15.º, que no tenía sobre la frontera sino las guarniciones de Dienze, Sarreburgo y Saverne.

Las del tercero, de la 3.ª división bávara.

El primero de dichos Cuerpos cubría la frontera de Pagny a Chateau Salins con una división y tenía la otra en reserva hacia Remilly. El segundo la cubría de Vie á Arracourt, con una división también, y tenía la otra de reserva en Axondange.

La 3.ª división bávara estaba estacionada hacia Lorquin, protegiendo así los puntos de concentración de los Cuerpos bávaros (1.º, 2.º y 3.º).

Antes de que el Kaiser declarara el Imperio en estado de guerra, estas fuerzas fronterizas habían recibido, no sólo sus permisionarios, sino también sus reservas.

Y actualmente hay en las fronteras de Francia y de Bélgica más de un millón de soldados alemanes, que serán reforzados, antes de quince días, con un efectivo igual.

Todo el problema, para Alemania, estriba en aplastar a Francia en las tres primeras semanas de la guerra. Durante ellas, a causa de la lentitud de la movilización rusa, estará en condiciones de superioridad y podrá realizar el plan moltiano, consagrado dos veces por el éxito, de buscar al grupo más fuerte de los ejércitos enemigos, con fuerzas mayores, atacarlo y vencerlo en una acción decisiva.

Pasadas estas tres semanas, la entrada en campaña de los enormes contingentes rusos obligaría a retirar de su frontera Oeste gran parte de los Cuerpos de ejército para llevarlos en socorro de Berlín, amenazado.

Inglaterra

El Almirantazgo inglés ha decretado la movilización general de las reservas de la flota.

El Gobierno inglés ha pedido al Parlamento 50 millones de libras esterlinas. He aquí dos hechos altamente sintomáticos. Inglaterra se prepara a intervenir con todo su inmenso poderío marítimo.

Tiene con Francia una Convención naval.

En virtud de ello, la república ha concentrado en el Mediterráneo, para hacer frente a las escuadras combinadas de Italia y Austria-Hungria, la casi totalidad de sus acorazados y cruceros. El Almirantazgo comprometiéndose a defender las costas francesas del

Atlántico y del Canal de la Mancha contra toda clase de enemigos.

Alemania, gracias al Canal de Kiel, puede transportar rápidamente sus buques de guerra del Báltico al mar del Norte, sin preocuparse de los estrechos. Dentro del Báltico está la escuadra rusa, que seguramente se mantendrá a la defensiva. Cuando aparezcan las flotas inglesas, Alemania corre el riesgo de que embotellen sus fuerzas navales. Y en tal caso, sus grandes puertos de los estuarios del Elba y del Weser, Hamburgo sobre todo sufrirían los horrores del bombardeo. Y en tal caso, también el Cuerpo expedicionario británico de 120.000 hombres de buenas tropas podría desembarcar sin obstáculos graves y amenazar, desde el primer día las partes vitales del Imperio.

Italia

Italia insiste en que será neutral. Alega que la actual contienda no es un «casus foederis» (caso de alianza) porque Alemania y Austria han sido las agresoras. Es lo cierto que el Gobierno de Roma sabe que una guerra con Francia para favorecer a austriacos y alemanes, enemigos jurados y hereditarios de Italia, podría provocar incluso una formidable revolución que diera al traste con las Instituciones vigentes.

Turquía y Rumania han movilizadas. ¿Que busca la primera? ¿Prende recobrar parte de lo que perdió en la guerra recientemente? En lo que respecta a la segunda seguimos creyendo que ayudará a Rusia para si Austria-Hungria es vencida, anexionarse los territorios transilvanios que pueblan millones de hermanos suyos, subditos hoy de Francisco José.

El Consejo

Circulación fiduciaria

5. — a las 11'13 n.

A la entrada de los ministros al Consejo, el de Hacienda dijo a los periodistas que llevaba el decreto de autorización para aumentar la circulación fiduciaria.

El ministro de Estado

El marqués de Lema dijo que había conferenciado con el embajador inglés y que después de oírle

podía darse como un hecho la declaración de guerra de Inglaterra a Alemania.

La declaración de guerra

El presidente del Consejo hablando de la supuesta declaración de guerra entre Inglaterra y Alemania ha dicho que todavía no se había recibido la noticia oficial.

Su impresión particular, sin embargo era que la versión no estaba desprovista de verosimilitud acenruándose con esto la gravedad de los sucesos que se están desarrollando.

Dijo que en el Consejo de hoy se analizaría el problema con los datos que el Gobierno posee y se adoptarían los medios que sean necesarios para que nuestra neutralidad sea respetada.

Medida aprobada

El decreto de Hacienda aumentando la circulación fiduciaria ha producido excelente efecto.

Con él se ayudará eficazmente a levantar el crédito y se darán facilidades para sortear los graves peligros económicos.

A semejanza de lo ocurrido en Barcelona, las entidades agrícolas, industriales y bancarias se reúnen para estudiar el conflicto económico y proponer medios al Gobierno que eviten la honda crisis que amenaza el desenvolvimiento de nuestro crédito.

El Consejo

El celebrado esta mañana en Gobernación ha sido preparación del que se ha de celebrar bajo la presidencia del monarca.

Duró largo tiempo por haberse tratado en él asuntos de gran trascendencia.

Dato hizo historia de la forma en que se ha planteado el conflicto entre las potencias.

Relató las medidas de gobierno que se han tomado para evitar en lo posible los efectos de la guerra en España.

Informaron después los ministros de la Guerra y Marina.

El ministro de Estado leyó a sus compañeros los telegramas recibidos de nuestros embajadores en las capitales europeas.

De ello dijo que ya había dado cuenta al presidente y que en esen-

cia no diferían de los que ha publicado la prensa.

El ministro de Hacienda leyó su proyecto de autorización al Banco para el aumento de la circulación fiduciaria.

Dicho decreto mereció la aprobación de sus compañeros y se llevará a la firma rega en el Consejo de esta tarde.

Habla Dato

El presidente del Consejo mostrábase muy quejoso de que algunos periódicos hagan campañas alarmistas en estos momentos en que para todos se impone el patriotismo.

Es inexacto—dijo—que en el Consejo de hoy se haya acordado la movilización de 150,000 hombres para estar prevenidos a las contingencias de la guerra, como ha afirmado «El Socialista».

Dicho artículo es inoportuno, y reprochable en las actuales circunstancias, y apesar de que cae en la jurisdicción de guerra he dispuesto que no se le persiga esperando que se imponga el buen sentido.

De otro modo el gobierno se verá en la precisión de tomar energicas medidas para evitar la reincidencia.

Interesó a todos los periodistas la prudencia como norma de patriotismo.

Nuestra neutralidad

El presidente del consejo dijo que nuestra neutralidad es una garantía de paz.

No estamos obligados, dijo, a movilizar tropas, por cuanto nada tenemos que temer.

Estamos dispuestos a no intervenir en el conflicto y por tanto huelgan los preparativos belicosos.

Solo estaría justificada esa medida en el supuesto de que fuésemos atacados, pero desde luego puede afirmarse que nadie nos atacará.

Nuestro papel es el de meros espectadores y por tanto nos corresponde el ver los sucesos con calma y no inclinarnos en sentido que pueda inspirar sospechas.

Serviremos de refugio a los que busquen la tranquilidad y nuestra hospitalidad estará sujeta a las leyes que rigen en estos casos.

Las naciones que ahora han

movilizado sus ejércitos han sido aquellas que sospecharon que podían ser teatro de la guerra pero aquí no hay que temer nada de eso.

Repito, pues, terminó diciendo el señor Dato que no saldremos de nuestra neutralidad, a no ser que seamos agredidos, cosa que no es tanto probable.

Contra Italia

Italia y Alemania

Insístese en que en Alemania ha producido hondo malestar la actitud en que se supone colocada Italia.

Dícese que Alemania ha enviado una nota preguntándole su actitud y cominándole en un plazo para contestar.

Caso de negarse a cumplir los tratados Alemania aprovecharía la ocasión para penetrar en Italia.

En Roma la nota alemana ha producido enorme sensación.

La prensa de Berlín dice que Italia al pretender ahora aparecer neutral, faltó a sus compromisos, y por tanto que sobre ella recaerá la responsabilidad de la determinación que contra ella tomen las dos naciones aliadas.

Háblase de la supuesta nota cruzada entre Alemania e Italia el señor Dato dijo que el Gobierno desconocía la existencia de esa nota no teniendo de ella otra noticia que la publicada por la prensa.

Un buque apresado

La noticia del combate

La noticia del combate ocurrido entre alemanes e ingleses frente a Canarias ha producido en Madrid gran impresión.

En los centros de información no se hablaba más que de dicho combate comentándose que casi en nuestra jurisdicción haya venido a librarse el primer encuentro.

El refuerzo que Inglaterra está enviando a Gibraltar hace suponer que aquí se teme que pueda ocurrir otro encuentro de más importancia con la escuadra alemana del Mediterráneo.

La entrada en Gibraltar

La entrada del buque apresado a los alemanes ha producido en la plaza extraordinario júbilo.

Inmediatamente se ha enviado un radiograma a Londres comunicándole la destrucción del otro barco y el aprisionamiento del que allí ha quedado anclado.

Propósitos de Alemania

Dícese que los propósitos de Alemania al ocupar Lieja es apoderarse de las comunicaciones con París y por tanto que no seguirá en son de conquista por el territorio belga limitándose a repeler las agresiones de esta si tratase de recuperar la población.

Lieja como el Luxemburgo, no son para los alemanes más que la llave para el plan de operaciones que pretende seguir contra Francia.

Insístese en que no pondrá gran empeño en librar un combate por mar hasta que haya conseguido una victoria casi definitiva contra Francia por tierra, cosa que para los alemanes es fácil.

Si así ocurriese, entonces sería la hora de parlamentar con Inglaterra y Rusia con quienes tiene menos empeño en medir sus armas el ejército alemán.

En las Cámaras

París

Esta tarde celebraron sesiones en las Cámaras.

Se dió lectura al mensaje de Poincaré.

Fué acogido con una ovación estruendosa.

Se ha aprobado que los alsacianos y loreneses puedan formar parte del ejército francés.

Berlín

Se reunió la Cámara alemana con asistencia del Kaiser.

Esta dijo que la lucha actual es una defensa contra el odio que se profesa a Alemania por muchas naciones.

Fué ovacionado por los diputados de todos los partidos.

Después pronunció un discurso el Canciller.

Fué la parte más interesante la dedicada a Luxemburgo y Bélgica. Se ha comprometido Alemania a no atacar a buque alguno mercante que arbole bandera blanca.

Bruselas

En la sesión de la Cámara de diputados habló el Rey.

Declaró que jamás ha atravesado el país desde 1830 momentos tan difíciles como los actuales.

Dijo que el país se defenderá exigiendo el respeto de todos, y que no puede perecer.

A la salida de la Cámara el presidente del Consejo arengó a la muchedumbre, abominando del atentado cometido con la nación y anunciando que esta agotará todos los medios para la defensa.

El pueblo acogió con gran entusiasmo el discurso, dándose vivas a Bélgica, Francia e Inglaterra y mueras a Alemania.

La muchedumbre recorrió los bulevares.

Alemanes y franceses

Alemanes rechazados

Las fuerzas alemanas que invadieron Luxemburgo intentaron penetrar en territorio francés por Longrey.

Los alemanes bombardearon duramente la ciudad.

Los fuertes contestaron al bombardeo.

La artillería francesa castigó duramente a los alemanes obligandoles a internarse en Luxemburgo, después de un rudo combate.

Se ignora el número de bajas.

Alsacianos fusilados

17 alsacianos intentaron cruzar la frontera por Mulhuse para penetrar en Francia.

Pocos alemanes los apresados.

Pocos momentos después fueron fusilados.

Ansiedad

En París reina enorme ansiedad por conocer la marcha de los ejércitos alemanes por territorio francés.

Los despachos que se reciben son muy confusos por la dificultad que existe en las comunicaciones.

Algunas líneas telegráficas han sido cortadas por los soldados.

Además se ejerce una severísima censura.

Alemanes y belgas

Encuentros

Despachos recibidos de Lieja dicen que se han puesto grandes obstáculos al avance de los alemanes.

Estos se han visto obligados a remontarse hacia el Norte después de violentos encuentros.

Los alemanes entraron en territorio holandés franqueando el Mosa por Leyden.

—El millonario—añadió Passeroll. Inadvertidamente se descomponieron.

Gonzaga apartó, en efecto, en lo alto del estrado, acompañado de dos jóvenes señoras.

Continuaba bello, aunque se acercaba a los cincuenta. Su talle conservaba la gallardía de la juventud. No tenía ni una arruga en la frente.

Su cabellera sedosa y espesa caía a los lados, en rizados brillantes como el azabache.

Llevaba un frac de terciopelo de forma sencilla y elegante. Su lazo no se parecía al de Peyrolles.

Su chorrera valía cincuenta mil libras y llevaba más de un millón de diamantes en el collar distintivo de una orden de caballería, y del que solo se veían algunos trozos bajo la veste del satén blanco.

Las dos jóvenes que le acompañaba eran Chaverry, primo suyo por parte de los Nevers y el hijo menor de Navailles.

Ambos llevaban pelucas, según la moda del tiempo. Eran dos jóvenes encantadores, un poco afeminados y de fisonomía algo censada, pero cuyos ojos, a causa de libaciones matinales de Champagne, tenían como la seda y el terciopelo de sus trajes una admirable inocencia.

El hijo menor de Navaille tenía veinticinco años, el Marqués de Chaverry solo veinte. Detuviéronse un instante para examinar a los señores y luego lanzaron una carcajada.

—Señoras, señoras!—dijo Peyrolles descombiéndose, respetada un poco al menos, al señor Príncipe.

La multitud, ya dispuesta a venir a las manos, se tranquilizó como por encanto. Todos los candidatos a los tenduchos de Gonzaga se inclinaron a la vez. Hasta las damas le hicieron reverencia.

Gonzaga saludó con la mano y dijo:

—Despacha, Peyrolles. Necesitamos esta sesión.

—¡Oh, qué figura!—dijo Chaverry.

Peyrolles se acercó a su amo.

—¡Está muy excitado y pagará lo que se quiera.

—¡Impezad la subasta, sea sea destruí—dijo Chaverry.

—¡Silencio, locos!—dijo Gonzaga.—Aquí no estamos en la mesa.

Pero la idea no le pareció del todo mal y añadió:

—¡Basta! ¡Subastadome! ¿Qué precio alegaríais?

Los habitantes de Argetón tiro-tearon a los alemanes. Estos diezmaron a la población sin respetar sexos ni edades. Un oficial alemán, herido, fué hecho prisionero. Este hizo constar que le habían asegurado en Berlín que los belgas no opondrían resistencia a la marcha de las tropas alemanas.

Muerte de un aviador
Un aviador militar alemán, estando volando sufrió un avería en el motor del aparato, Cayó desde una gran altura. El oficial quedó muerto en el acto.

Acción decisiva
Espérase con gran interés la acción decisiva del ejército belga. Los alemanes, en vista de la resistencia que encuentran, están bombardeando Namur y Lieja.

Ingleses y alemanes

La escuadra inglesa
Telegrafían de Londres que ha zarpado con rumbo desconocido varias divisiones navales.

Se supone que van a reforzar las flotas inglesas de la primera línea.

Los buques ingleses busean a la escuadra alemana para destruirla. Ignórase si la batalla se librará en el Báltico ó en el mar del Norte.

Creese que los alemanes se encerraron en Kiel para esperar los acontecimientos.

Se espera que llegue la escuadra inglesa antes que pueda ser destruida la flota rusa.

El combate
En Londres se ha recibido un despacho comunicando que se oye un fuerte cañoneo en el mar del Norte.

Se supona que al querer la escuadra alemana entrar al Báltico, se encontró con la inglesa que le cortó el paso, entablándose combate.

De confirmarse esto la batalla será importantísima dada la cantidad de unidades de combate que ha acumulado allí el almirantazgo.

Austriacos y franceses

Declaración de guerra

El embajador de Austria y Hungría en París visitó hoy en Quai D'Orsay al ministro de Negocios extranjeros.

Le entregó una nota de Austria declarando la guerra a Francia.

El embajador salió inmediatamente en automóvil para Austria.

Al conocerse la noticia produjo gran impresión.

Se organizaron manifestaciones dándose vivas a Serbia y muéras a los austriacos.

Las razones que aduce Inglaterra

6.—A las 2'15 t.
Hablando uno de los ministros ingleses sobre las causas que han obligado a Inglaterra a intervenir tan y decididamente en el conflicto, ha sido por haber estudiado el momento crítico y ver que no convenia en modo alguno a Inglaterra que se hubiese empeñado un gran combate entre Francia y Alemania, del que pudiesen acaso resultar mal libradas las armas francesas.

De ahí que además del apoyo naval se le prestarán fuerzas terrestres que acaso haya necesidad de acumular en las fronteras belgas.

El equilibrio naval de Europa hay que mantenerlo a toda costa y para ello Inglaterra está dispuesta a que por lo menos subsista en la proporción que hoy lo tiene la triple "entente."

La resistencia belga

En Londres se han recibido noticias que son comentadas con entusiasmo, sobre la resistencia que están ofreciendo los belgas al paso de las tropas alemanas.

El gobierno inglés le ha ofrecido su apoyo y le ha felicitado por el heroísmo con que vienen defendiendo sus derechos.

Se dá como muy probable un encuentro en territorios de los belgas auxiliados eficazmente por tropas francesas y británicas.

En Berlín las noticias de la resistencia belga han producido extraordinario eujo, hablándose de tomar medidas más graves contra el pueblo belga.

Si se confirmase que en territorio belga, so pretexto de auxiliarle en su neutralidad, han penetrado las armas inglesas ó francesas, los terrenos que se han ocupado como base de operaciones quedarían en forma de conquista y se ampliaría el radio de acción de las armas alemanas.

La actitud de Italia

Insistese en que Italia que estaba decidida a guardar su neutralidad, ante el temor de la actitud de Alemania, se pondrá decididamente a su lado corriendo todas las eventualidades de la guerra.

La prensa comentando la resolución de Italia, dice que nadie en Italia desea la guerra pero que el pueblo está convencido de que hay que cumplir los deberes internacionales y por tanto llegar hasta donde lo requieran los compromisos adquiridos.

De ser cierta la actitud en que se supone colocada Italia, el problema altera notoriamente los cálculos que se habian hecho; pues es innegable que Inglaterra y Francia no podrán disponer libremente de sus escuadras del Mediterráneo.

Actitud de Rumania

6.—A las 3'15 t.
Dato al recibir a los periodistas les comunicó que tenia noticias oficiales de que Rumania habia declarado la neutralidad.

Así lo ha hecho público aquel Gobierno tomando medidas encaminadas a garantizar su neutralidad é independencia.

Francia y los tratados

El Gobierno francés ha hecho saber que durante las hostilidades observara, bajo reserva, la reciprocidad de los tratados que tiene firmados con otras naciones respecto a guerras marítimas y terrestres.

Rumores de combate

A título de rumor comunican que hoy a mediodía se ha trabado un fuerte combate entre la escuadra francesa y tres cruceros alemanes.

En los centros oficiales carecen de noticias acerca de esto.

No es cierto

El Gobierno ha declarado que no es cierto que en Vigo haya en la actualidad dos cruceros alemanes.

También ha desmentido otros rumores que recoge la prensa acerca de lo proximidad de barcos extranjeros a nuestras costas.

Espanoles en Alemania

Numerosos españoles que se encuentran en Alemania, se ven imposibilitados de hacerlo por que se niegan a darles pasaje en los buques de aquel país.

El cónsul español de Charlotemburgo ha pedido al Gobierno español que envíe barcos para poder repatriar a los que allí se encuentran.

Una petición

La compañía de carbones de Asturias ha solicitado del Gobierno que el servicio de cabotage por el litoral nacional lo hagan solamente los buques de bandera española.

Suecia

El Gobierno de Suecia ha publicado un decreto declarando su neutralidad en el actual conflicto.

Espanoles en Marsella

Hay en Marsella más de 1.000 obreros españoles que se encuentran desamparados.

Hasta hace poco han sido socorridos por el consulado pero ya no puede hacerse esto por haberse agotado los medios.

El cónsul ha telegrafiado al Gobierno español pidiendo el envío

de un barco para hacer la repatriación. El buque se enviará con urgencia.

Lo que dice Dato

Despachando

El presidente del Consejo estuvo esta mañana a primera hora en Palacio despachando con el rey.

Dijo a la salida que le habia dado cuenta al monarca de las últimas noticias que tenia el Gobierno del conflicto internacional.

A las doce estuvo también el ministro de la Guerra despachando también con don Alfonso.

Consejo

Dato dijo que esta tarde a las cuatro y media se reunirá nuevamente el Consejo de ministros.

La movilización

El jefe del Gobierno negó rotundamente que se trate de hacer una movilización militar en España.

Dijo que de ser esto cierto hubiera reunido a las Cámaras para explicar ante ellas la necesidad de realizarlo y solicitar los créditos necesarios.

Los efectos de la guerra

En Cartagena

La dirección de la Compañía Peñarroya ha manifestado que hará todo lo posible por sostener el trabajo en sus minas y fábricas de Cartagena. Esto pudiera darse por seguro si consiguiera colocar en España su producción de plata, de la que tiene fundida una importante cantidad en su fábrica de Santa Lucía.

Las casas que remiten harinas a esta ciudad, han dado órdenes a sus representantes de suspender todo trato por imposibilidad de servir los pedidos.

Las harinas que llegan a Cartagena proceden de Murcia únicamente.

El alcalde señor Tapia llamó esta mañana a la alcaldía a los almacenistas y fabricantes de harinas de esta localidad, al objeto de conocer las existencias que hay en plaza y ver el medio de procurar que no falten.

De las manifestaciones de los reunidos se desprendió que la escasez de existencias en los almacenes era completa, quedando solo para contados días.

Se propusieron los medios de abastecer rápidamente el mercado, y en vista de las dificultades que se tropiezan para traerlas de Barcelona se ha acordado pedir las a Castilla.

Hemos hablado con varios representantes de casas de harinas y nos han confirmado la falta de existencias y aun de contratos ultimados, por ser este el tiempo en que, vista la producción de cereales, se suelen hacer los pedidos.

Estos serán ahora difíciles de cumplimentar, y desde luego a más elevado precio, dadas las circunstancias que motivan una general demanda.

Al objeto de cambiar impresiones sobre la gravedad de esta situación, la Cámara de Comercio ha citado a las seis de la tarde a sus componentes, con objeto de tomar acuerdos.

En Inglaterra se ha prohibido la salida del buque "Labine" que se encuentra en Newcastle, con cargamento de carbón para Cartagena.

De no recibirse carbón dentro del presente mes, la fábrica del gas se verá precisada a suspender el servicio de alumbrado, pues solo le queda combustible hasta el 5 de Septiembre.

Actualmente se hacen gestiones para conseguir carbón español difícil de comprar por encontrarse

comprometida la producción mientras duren las actuales circunstancias.

Los vapores alemanes "Roma" y "Cesar", el primero procedente de Bona con cargamento de fosfatos y el segundo en lastre, procedentes de Argel, han venido a refugiarse en este puerto para no caer en poder de la escuadra francesa.

El cónsul alemán en esta plaza don Guillermo Leverkus, conferenció esta mañana con el Comandante de Marina de este puerto, don Antonio Rizo, sobre la conveniencia de que los buques alemanes "Roma" y "Cesar" quedasen amarrados en este puerto, mientras dure el conflicto europeo.

El comandante de Marina accedió a ello circulándose órdenes para el atraque de dichos buques, los que han quedado amarrados en el dique de Curra.

El correo francés de Orán, tampoco ha llegado hoy ni se tienen noticias de su salida.

La escuadrilla de torpederos, que se halla en este Arsenal, ha recibido órdenes de estar lista para prestar servicio.

Dicese que en breve llegarán a nuestro puerto, algunos barcos de la escuadra, entre ellos el "Reina Regente" y el "Cataluña" que arbolan la insignia del Almirante señor Pidal.

El vapor holandés "Deucalión" que estuvo en este puerto sin tomar entrada, salió anoche a la mar, ignorándose el rumbo.

También salió anoche para Amsterdam, el vapor holandés "Themis", que se hallaba en este puerto.

El agua de gracia

Alcaldía Constitucional de Murcia.—Las apremiantes necesidades que reclama la salud pública, ha determinado la concesión de aguas de gracia para la limpieza general de los cauces, que deberán discurrir por esta Vega en los días 7, al 11 inclusive del corriente; y al efecto de que sea eficaz la medida, se observarán las reglas siguientes:

Tan luego se reconozca el aumento de las aguas en los cauces de las acequias mayores, se tapanán del todo las tomas de los heredamientos que es costumbre el hacerlo, ó de reducir sus dotaciones, las cuales no se destaparán hasta que la Guardia Civil comunicue a esta Alcaldía, haber llegado las aguas a las colas de los cauces.

Igualmente se levantarán por el mismo tiempo los tablachos de los escorredores de los Molinos, que por esta Alcaldía se designen, al objeto de llevar mayor golpe de agua y más pronto a las colas.

Durante el tiempo que se necesite para llevar el agua a las colas se suspenderán en absoluto todos los riegos y tandas; y al reconstituirse éstas por haber llegado las aguas al final de los cauces, se destaparán las tomas tapadas, y el turno de riego volverá al punto en que se interrumpió; quedando encargados los Procuradores y Veedores de los heredamientos de vigilar y distribuir las aguas, para que no se rieguen hortalizas que lo estén menos de ocho días; ni papiños y pimientos de menos de quince; y en absoluto se prohíbe todo otro riego, incluso el de los huertos, para procurar por este medio extraordinario, remediar en lo posible todas las necesidades.

Del celo de los Procuradores y Veedores de los heredamientos, Alcaldes de Barrio de los partidos y fuerzas encargadas de la conservación de las aguas, espera esta Alcaldía la consecución del fin propuesto.—Murcia 4 de Agosto de 1914.—Joaquín Ame Portales.

En Bolsa de Madrid

En Bolsa no se han hecho hoy operaciones como tampoco se hicieron ayer, esperandose la resolución que tome el Gobierno.

El acuerdo del cierre provisional ha resultado beneficioso; pues en las órdenes recibidas superaban en mucho las de venta a las de compra, y de haberse operado, se hubiesen deprimido mucho los cambios.

El cierre de la Bolsa ofrece la ventaja de que el cambio oficial queda al de las últimas contrataciones, evitándose las bajas que sufriría, de abrirse de nuevo, hasta que se restablezca la calma.

Los pocos partidarios de que continúe la Bolsa abierta, argumentan que el cierre perjudicará a los que necesiten hacer fondos con sus títulos, los cuales caerán en manos de la usura, que los comprará a cualquier precio.

No es fuerte este razonamiento, porque se podrían pignorar dichos títulos en el Banc de España, quedaria el 80 por 100 de su valor, y no tendrían que venderlos con tanta depreciación.

Abierta la Bolsa, vendrán títulos de Barcelona, acudirán a vender a cualquier precio los asustadizos, y acaso algunos que, fingiéndose asustadizos, procuran hacer descender los cambios, como ocurrió ya en la semana anterior.

Como hay quien sostiene que la Bolsa de París está abierta; debemos advertir que de los telegramas que hemos visto en Bolsa se deduce que no se hacen allí operaciones. Solamente se ha hecho alguna aplicación de papel, ó se ha casado alguna operación.

Fundamentan asimismo su opinión los partidarios del cierre, diciendo que en ninguna de las principales Bolsas se hacen contrataciones, y que, por razones de prudencia, debe seguir durante algunos días la de Madrid cerrada.

El Gobierno, juzgando más conveniente y oportuno para el interés público el que continúe abierta la Bolsa, lo ha acordado así. Sólo se permitirán las operaciones al contado.

Hoy se han dejado sentir también, en el orden comercial, los efectos de la mala situación, no pudiendo los banqueros negociar las Libras que les han remitido importantes casas, necesitadas de fondos para atender a sus pagos, por no haber quien les tomase el papel.

De veraneo

Han salido: Para Guardamar (Alicante), don Antonio García Baranger.

Para Torrevieja, don Felipe Sánchez Ruizpérez.

Para Puerto de Mazarrón, don Saturnino Clares.

Onomástico

Hoy celebra sus días nuestros queridos amigos don Salvador Martínez Moya, ó hijo, don Salvador Martínez-Marin-Bido, don Salvador María Baranovo, don Salvador Forter, don Salvador Rios Clares, don Salvador Lacros, don Salvador Rubio, don Salvador Carrasco, don Salvador Martí, don Salvador Illa, don Salvador Molino, don Salvador Eiquer, don Salvador Monzó y don Salvador Masá a quienes felicitamos.

HOSPITAL

Anoche a las horas y media de ingresar falleció el niño de seis años Antonio García Sánchez, natural de la A batalla.

Este niño fué mordido por un perro hace cuatro meses sin que la familia lo condujera al hospital hasta anoche a las siete en vista de su estado de gravedad.

NOTICIAS

CONTRA la debilidad general, nada mejor que el **Javabe Hipofosfitos Salud**

El Sr. Obispo
Ha regresado de la santa Pastoral visita de los Arciprestazgos de Caravaca y Yeste, el Excmo. Prelado de la diócesis.

Por el delicado estado de salud en que ha venido S. E., se vé obligado a no recibir audiencia.

Enviamos nuestro respetuoso saludo de bienvenida y deseamos al Excmo. Prelado un total restablecimiento.

Los ven iladores siécticos
más económicos y mejores los tiene **García Alcaraz**
Platería, núm 5.

Edicto
La Alcaldía de Molina remite edicto anunciando la cobranza voluntaria de los trimestres primero y segundo del reparto de consumos del extrarradio de aquella villa.

Es el mejor de los laxantes **Grains de Vals** de acción suave y eficaz, Dosis uno ó dos gramos al cenar.

Subasta
La administración principal de Aduanas de la provincia de Murcia en Cartagena anuncia una subasta de varias mercancías.

Zapatería las heras
Calzados a la medida
Para señora
15 pesetas en charol, tafilete negro y color.

Para caballero
17 pesetas en tafilete, box-caeti negro y color y charol.
Platería, 71, Murcia.
Hacen falta oficiales y aprendices

Por escandalosos
Los guardias de Seguridad, han presentado en la Inspección a los mendigos Arturo Nieto García, de 38 años y Ana María Galera Soler de 42, los cuales en estado de embriaguez han producido un fuerte escándalo.

Huerto
Por la Guardia Civil del Estrecho han sido denunciados al juez, dos sujetos de La Unión, por hurtar limones en la finca La Calzada del caserío de los Nietos.

BOLETIN RELIGIOSO

AGOSTO 1914
VIERNES VII

San Cayetano fr., San Alberto de Sicilia y Santos Donato y Faustino mrs.

CURTOS
En Santa Clara.—El solemnó aniversario a Santa Clara de Asís se hace a las siete de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO
Dia 7.—En el Carmen por don Alberto Medina Romero, pbro., sus padres don Alberto y doña Dolores y demás difuntos.

Dia 8.—En San Pedro por don Jesús Torres Osanzova y doña Dolores Feixá Albaladejo.

Quiere **veranear** muy económicamente? Tengo la bondad de ver el anuncio inserto en 4.ª plana:

Se han recibido en el BANCANO los POLVOS de NEW-YORK para afeitar sin navaja y para hacer desaparecer el bello que molesta y afea el rostro de las señoras.

El Dr. López Ambit
DENTISTA
C. Real de S.º y 54º
Teléfono Alfonso. 64.

ACADEMIA DE COMERCIO
dirigida por
D. FEDERICO DIEZ PUCHA
100.º Frases en los mercados
clase por partida doble
1.º de Julio. 10.

URALITA
Véase 4.ª plana

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.--ALICANTE: San Fernando, 50

Estas clases, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Gasolina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR TECNICO DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Extensos catálogos.--Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS

ALICANTE y los otros de materiales de construcción de

Juan Bernal Gallego

PALMAR

Depósito y sucursal, 22 MURCIA

Completos y variados catálogos.--Generos garantizados.--Premios en varias Exposiciones con Medalla de oro.

Jabón Gillette

para afeitarse, higiénicamente preparado, dá gran espuma, de perfume fino y lujosamente envasado en tubo de metal; su poco volumen facilita llevarlo en viaje y su precio tan reducido 1'60 pesetas en el Bazar Murciana.

Thermos Para la conservación de los líquidos fríos e calientes durante 48 horas. Pasa Murciana.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Ingeniero-Director
D. Felipe López Morales

La Unión -- Cartagena

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.-- Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANN & SVENSKA.-- Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de fundición.-- Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.-- Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Cádiz, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Toruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafrme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Olombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 13 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conoimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao para Cumaná, Caripano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, a las: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; directamente para For-Said, Sues, Colombo, Singapur, Holiho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, a las: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre; directamente para Singapur, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tanager, Casablanca, Masagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indica das en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía. AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.--La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas. Servicios comerciales.--La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19, de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LAS VENTAJAS DE

La Nueva Lámpara Budapest "TUNGSRAN", filamento hilo estirado irrompible son: Construcción esmerada, larga duración, 75 por 100 de economía de fluido, luz brillantísima, unido con un precio económico de verdad. Pedidla en todas partes.



Lámparas "Tungsrán" intensivas de medio vatio, 600, 1000, 2000, 3000 Bujías. Especialidades; Lámparas TANGO, (filamentos agrupados en forma de estrella) de 16 bujías en adentro. Lámparas RADIAL, hasta 16 Bujías. Representante para Murcia y su provincia, D. Diego Fontes.--Hotel Patrón

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija.

FUNDADA EN 1865

Acreditada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Balance de 1912

Garantías

CAPITAL SOCIAL Ptas. Cts. Suscrito 5.000.000 Dosembolsado 1.500.000

Reservas

Estatuaria 1.000.000 Técnicas y de garantía 1.431.786'10 Primas del último ejercicio 2.812.596'35 Sinistros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912 16.073.333'20

Balance de 1913

Garantías

CAPITAL SOCIAL Ptas. Cts. Suscrito 5.000.000 Dosembolsado 1.500.000

Reservas

Estatuaria 1.000.000 Técnicas y de garantía 1.954.353'38 Primas del último ejercicio 3.409.774'75 Sinistros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1913 17.295.206'14

Domicilio Social

Barcelona, Rambla de Cataluña 15 y Cortés 624.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1914.

Delegado en Murcia

Don Eduardo Montoverde, Sta. Teresa, 7.

PALACIO HOTEL--MURCIA

DIRECTOR PROPIETARIO José Bonache

Lujosas habitaciones y cuartos de baño

Comedores con mesas independientes

El nuevo edificio de este hermoso establecimiento, con el fin de facilitar al público murciano la mayor comodidad y economía durante la temporada de verano, ha establecido las siguientes clases de abonos por cubiertos.

- 1.º Abono de 30 cubiertos á 45 pesetas
- 2.º id. de 30 id. á 60 id.
- 3.º id. de 30 id. á 75 id.

El abonado á cualquiera de estas tres clases tendrá derecho: 1.º Tener á comer á cualquier hora de la mañana, solo con cortar un cubierto por cubierto.--2.º A utilizar el abono en cualquier día del año.--3.º El abonado que antes del 1.º de Septiembre tomare un segundo abono de los de 45 pesetas, tendrá derecho á que se le regale una entrada para los Toros de Feria. El que tome el segundo abono de 30 pesetas disfrutará del mismo regalo mas una merienda para los Toros. El que toma el segundo abono de los de 75 pesetas, tendrá el regalo de los dos entradas para la feria de corrida.

Este servicio ha queja lo establecido en los comedores del Palacio Hotel, conjeado a demás un esmerado servicio de Café y Restaurant para los señores que no tengan necesidad de abonarse.

NOTA.--Habitaciones que le to el baño de este Hotel, con el Restaurant del Chalet de Cartagena, hace presente que estos abonos se pueden utilizar en los dos establecimientos.

¿QUIERE V. VERANEAR MUY ECONOMICA MENTE?

Problema resuelto

Con solo un gasto de 20 céntimos diarios puede V. pasar el verano sin sufrir las molestias que ocasiona el calor.

¿CÓMO?

adquiriendo un ventilador de una marca acreditada que le proporcionará

BRUGAROLAS Y COMPAÑIA SOCIEDAD, NUM. 10.--MURCIA Casa fundada en 1890

URALITA ROVIRALTA

Amianto y cemento en placas

fuertemente comprimidos

Producto de última aplicación para tejados y revestimiento de paramentos y cielos rasos en los edificios. Impermeable, incombustible, refractario al calor y la electricidad. De gran efecto para el decorado de las fachadas. Depósito único para las provincias de Murcia, Albacete y Almería.

Camilo Perez Lurbe--CARTAGENA

Pidanse precios, muestras y demás informaciones.

La metalúrgica del Segura

DE

José A. G. Caballero

TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA.

Especialidad en máquinas y agricultura.

Equipos y tuberías para la perforación de pozos artesianos

Florida Blanca, 67.--MURCIA

FUMADORES

HUROLI

EL HUROLI fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el cáncer gástrico de los fumadores, y alivia siempre los pulmones y tuberculosis. Lo fumaa á diario los prestigiosos médicos de la Corte y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta. Depositarlo en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

¿REUMÁTICOS?

si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad

Bálsamo Victoria

que á base de Mentol, Mentol, Aleonor, Ucaína y Sulfato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria. Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y se aliviará con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905 Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905 Gran Premio: Exposición Hispano Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.--Nitrato de sosa.--Sales de potasa.--Sulfato de amoníaco.--Sulfato de sosa.--Glicérola.--Acido sulfúrico anhidro.--Acido sulfúrico ordinario.--Acido nítrico.--Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos. Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.--Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y recibid estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Diríjase á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, núm. 340.--Dirección telegráfica y telefónica: Cincinco

MADRID

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Almacén de cementos y demás materiales de construcción De Juan Beltrán Plaza de González-Conde, n.º 3, MURCIA

Líquido TORRAS

de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.--Exclusividad del Bazar Murciana.--Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

Abanicos. Preciosas colecciones en japonés, últimas novedades, en abanicos de fantasía y para la Comunion. Especiales para la venta, en el Bazar Murciana.